

李晓曲：学会当“甩手掌柜”

没点儿真功夫，想镇住几十个调皮捣蛋的孩子难如登天。许多班主任私下里都会感叹：不管是工作时间还是私人时间，几乎都耗在班里了，即便是吃饭、睡觉，都会琢磨班里待处理的事务，一天到晚脑袋里绷着一根弦，紧张得不得了。

市59中初一(2)班班主任李晓曲，原也有过这种烦恼。刚开始，她像别的老师一样，一刻不歇地盯着，跟在学生屁股后面教育这个安抚那个。后来，她发现这样做效果并不好，而且自己也身心俱疲。于是，她琢磨出一个好方法，在全班推行“民主自治”，简单说来，就是让学生们自己定班规，自己管理自己。

李晓曲开了一个全班动员大会，她告诉学生们：以后你们自己当家做主人，自己监督管理自己，老师只在必要的时候提提意见。

孩子们拍手赞同，都很高兴。

全班学生被分成14个帮扶小组，学习成绩较好的14名同学担任各组组长，成绩较差的14名同学为各组帮扶对象。每组一名组长，一个帮扶对象，根据每次

考试的成绩机动调整。

李晓曲先让各组召开小组会，拿出14个班规草案，之后，师生们在一起讨论，定下了标准班规。

班规规定，按表现对学生实行分数管理，每人的初始分数为100分，表现良好则加分，表现不好则扣分。

因为是“学生自治”，他们提的意见很有针对性：

为班级做贡献，加1分至10分；

每周发言次数前5名各加2分；

有正义感，敢于同不良现象作斗争，加2分至5分；

学习进步者加分、积极参加课外活动者加分……

不交作业扣2分，晚交扣1分；

抄作业者与被抄者各扣2分；

上课传字条，凡参与者，均扣分；

上课期间进网吧扣10分；乱扔垃圾扣1分；携带手机进校扣2分……

这套班规可谓细致入微。为了提高大家的集体荣誉感，班规特别规定：凡奖励个人的分数，小组也加同等分；一周内小组无扣分者，则该小组加3分。

班干部负责按时记录各小组的分数。为了保证公平，班规还提出：班委、课代表、组长不负责人或不公平、不公正，徇私情、打击报复的要扣1至10分。

新班规马上显现出了超强威力。

班里有男生从小被父母溺爱，一遇到困难就退缩，经

常问爸妈：有没有人因为完不成作业去死的？把家长吓坏了。

这个男生所在组的组长叫张梦童，父母都很忙，小梦童常自己做饭、交物业费和水电费，生活自理能力强，学习成绩也特棒。

小组开会，制订了帮扶计划。张梦童鼓励这个备受父母溺爱的男生，要为了集体荣誉坚强起来，每天跟闹钟一样准时打电话督促他写作业。结果，该男生发生了转变，为了不拖小组的后腿，他有时候半夜爬起来写作业，父母还得催他睡觉。

现在，这个男生已经开始帮扶别的同学，他变得乐观自信，上课发言非常积极。

李晓曲当上了“甩手掌柜”，因为“班里每个人都会监督负责”。初一(2)班成了全校班风最好、学生平均成绩提高最快的班级之一。

班主任小结：让学生做自己的主人，做班级的主人，可以提高他们的主观能动性，激发他们的集体荣誉感。需要注意的是，在落实班级自治时，班主任要注意不能只盯着学生的学习成绩，要照顾到不同类型的学生，使每个有进步的孩子都能得到奖励。

在课外

文图 / 本报记者 杨寒冰

合的是团结 唱的是歌曲

“太阳下山明早依旧爬上来，花儿谢了明天还是一样地开，我的青春一去无踪影，我的青春小鸟一去不回来，我的青春小鸟一去不回来……”

4月22日上午，在西工区实验小学，轻松、欢快，洋溢着青春气息的歌声在校园飘散。身着统一服装，等待演出的小学生们站在操场上，像朵朵盛开的葵花，朝气蓬勃。西工区首届“在阳光下成长”艺术展演活动的组成部分——小学生合唱选拔赛正在这里举行。来自11个小学的代表队先后登台演唱，小学生们接近专业水准的演唱，赢得了观众的阵阵掌声。

洛北乡中心小学西院的同学们第一个登台演出。演唱完退场时，该校四(1)班的王玉琦兴奋地做了一个“啊”的口型。他告诉记者，这是他第一次登台演出，所以很重视，也很激动，当然也很紧张。不过，因为他个子高，被排在了第四排，有前面三排同学“保护”着他，所以，在台上演出的时候，他比较有安全感，不怎么紧张了。有了这次演出的经历后，王玉琦表示，以后学校的课外活动，他都会主动要求参加，并且，不会再紧张了，因为同学们配合得非常密切。合唱是大家的集体表演，个人所做的就是不要多想，认真唱歌。

东道主西工区实验小学的同学们第三个登场。他们在台上发挥得相当出色。同学们面带愉悦、幸福的微笑，一边演唱，一边目光紧跟着老师的手势来回流转，合唱、重唱，过渡自然，与指挥老师配合得恰到好处。

四(5)班的郭艺澜表现最



比赛现场

为出色，自然、挺胸、收腹、小嘴圆张，目光时而活泼、时而神往，很有大腕儿明星之范。

郭艺澜告诉记者，她对自己的表现也很满意，一是因为这是她第二次登台演出了，有经验、不紧张，所以很自然；二是因为她常常在家里对着镜子练习自己的演唱表情，她说，她平时有爱皱眉的习惯，为了不把这个习惯带到舞台上，她每天都要对着镜子练习表情，没想到在改掉皱眉习惯的同时，又不知不觉地丰富了舞台表情；三是，参加合唱团以前，她就向朋友取过经，朋友告诉她，一定要把自己的声带拉开了，这样唱歌才好听，所以在老师教唱歌曲时，她就一边学歌，一边模仿老师挺胸、收腹引吭高歌的舞台动作。

看来，真是处处留心皆学问，参加大合唱也不例外。郭艺澜说，学校还有很多别的课外活动，同学们都积极参加，在活动中，他们各自都总结积累了很多经验，常常会在一起交流分享。

“为丰富中小学生的校园文化，往年西工区各个学校都开设有各种各样的课外活动。”西工区教体局副局长范智平告诉记者。在艺术节期间，区教体局根据各个学校特色，将学校的活动联合起来，全区师生们共同参与，加深了学校、同学之间的交流。

范智平说，接下来还有演讲、声乐、舞蹈、儿童剧、歌舞剧等活动的联合展演。开展这些活动，不仅能进一步丰富学生的课余生活，更能在活动过程中发掘一些有潜质的学生。

在现场观看的一位家长告诉记者，家长们非常支持孩子们参加这类活动，通过活动，增强了孩子们的荣誉感，提高了孩子的社交能力和社会活动参与欲望。

课外辅导品牌“学吧教育”，自2006年首倡“个性化辅导”以来，校区遍布全国，成功服务中小學生4年，帮助大量的学生解决了学习上的难题，使他们提高了成绩，考入了理想的中学和大学。

“学吧”采用优秀教师一对一辅导(可上门)，专业从事小学、初中、高中各年级同步辅导、毕业班考生冲刺、特长生文化课补习及周末、平时的托管、陪读等教育，专用教案，把握重点，节省时间，保证辅导效果。“学吧教育”服务覆盖整个洛阳，无论路程远近，都能进行辅导。

经过历届中考、高考检验，拥有较多成功案例，单科提高20分、总分提高80分的学生在“学吧”不胜枚举。

“学吧”还与家长签订辅导协议，成绩不提高按协议退还服务费！

针对不同学生，设立辅导方向如下：学生类型：全力冲刺型、全面提高型、基础辅导型；中考辅导方向：省级示范中学、市级示范中学、优质中学；高考辅导方向：国家重点大学、一类本科、二类本科。另有小升初签约冲刺“二外”。

您的孩子若是来“学吧”，我们会通过免费咨询测评，找出孩子的学习问题，据此制订出合理的辅导方案，迅速提高孩子的成绩。

洛阳分校：中州中路数码大厦B座809室

咨询热线：62208091 62208092

青年宫校区：中州东路金苹果商务中心4层

咨询热线：62275091 62275092

中小學生「个性化」签约辅导服务——
帮助您的孩子考入理想的中学和大学